
План лекции:
1. Понятие и общая структура счёта 

бухгалтерского учёта.
2. Виды счетов бухгалтерского учёта и схемы 

записей на них.
3.  Структура Плана счетов бухгалтерского учёта.
4. Сущность и практическое применение метода 

двойной записи.
5. Понятие и структура оборотно-сальдовой 

ведомости. Обобщение данных текущего 
бухгалтерского учёта.

Тема «Счета 
бухгалтерского 

учёта и двойная запись»



Счёт бухгалтерского учёта – это способ:
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Строение счёта бухгалтерского учёта
Номер и наименование счёта

Дебет Кредит

Элементы счёта бухгалтерского учёта

Сальдо начальное  – остаток на счёте на начало 
периода (С1)

Обороты дебетовые  – сумма изменений остатка на 
счёте по дебету в течение периода в результате 

фактов хозяйственной жизни (Од)

Обороты кредитовые – сумма изменений остатка 
на счёте по кредиту в течение периода в 

результате фактов хозяйственной жизни (Ок)

Сальдо конечное  – остаток на счёте на конец 
периода (С2)



Виды счетов 
бухгалтерского учёта

АКТИВНЫЕ ПАССИВНЫЕ АКТИВНО-ПАССИВНЫЕ

ИМУЩЕСТВО 
ОРГАНИЗАЦИИ ПО 

СОСТАВУ И 
РАЗМЕЩЕНИЮ:

- основные 
средства

- нематериальные 
активы

- материалы
- денежные 

средства и др.

ИМУЩЕСТВО 
ОРГАНИЗАЦИИ ПО 
ИСТОЧНИКАМ ЕГО 
ФОРМИРОВАНИЯ
- уставный капитал

- резервный капитал
- нераспределённая 

прибыль
- кредиты и займы и 

др.

ДЕБИТОРСКАЯ И 
КРЕДИТОРСКАЯ 

ЗАДОЛЖЕННОСТИ, 
ДОХОДЫ И 
РАСХОДЫ, 

ПРИБЫЛИ И 
УБЫТКИ



Схема записей на активных счетах
                                       Номер и наименование активного счёта
  Дебет                                                                                                                    Кредит
  С1 – сальдо начальное – остаток на счёте
                     на начало периода

        Увеличение остатка в результате                   Уменьшение остатка в результате                    
               хозяйственных фактов                                         хозяйственных фактов

          Од – обороты по дебету – сумма                     Ок – обороты по кредиту - сумма
         увеличения остатка в результате                  уменьшения остатка в результате 
                хозяйственных фактов                                        хозяйственных фактов

  С2 – сальдо конечное – остаток на счёте 
                       на конец периода

Остаток на счёте на конец периода (С2) для АКТИВНЫХ счетов 
определяется по формуле:

С2 = С1  +  Од  -  Ок



Пример. 
На начало отчётного периода остаток в 
кассе – 1 000 рублей. В течение отчётного 
периода в кассу поступили денежные 
средства от покупателей – 68 000, от 
подотчётного лица – 2 000. Также из кассы 
были выданы денежные средства 
поставщикам за материалы – 9 500, 
заработная плата работникам – 32 000. 
Необходимо определить сумму остатка 
денежных средств в кассе на конец 
отчётного периода (С2).



Пример. На начало отчётного периода остаток в кассе – 1 000 рублей. В течение 
отчётного периода в кассу поступили денежные средства от покупателей – 68 000, 
от подотчётного лица – 2 000. Также из кассы были выданы денежные средства 
поставщикам за материалы – 9 500, заработная плата работникам – 32 000. 
Необходимо определить сумму остатка денежных средств в кассе на конец 
отчётного периода (С2).

Решение                                      
  счёт № 50 «Касса»

      Дебет                                                                                                               Кредит

       С1 – 1 000,00

         1) 68 000,00                                       3) 9 500,00
         2) 2 000,00                                         4) 32 000,00

      Од = 70 000,00                        Ок = 41 500,00
                
      С2 = 1 000,00 + 70 000,00 
       – 41 500,00 =  29 500,00



Номер и наименование пассивного счёта
  Дебет                                                                                                                 Кредит
                                                                                                 С1 – сальдо начальное – остаток на 
                                                                                                           счёте на начало периода

            Уменьшение остатка в результате                           Увеличение остатка в результате
                 хозяйственных фактов                                                   хозяйственных фактов

              Од – обороты по дебету – сумма                             Ок – обороты по кредиту - сумма
          уменьшения остатка в результате                             увеличения остатка в результате 
                хозяйственных фактов                                                       хозяйственных фактов

                                                                                                  С2 – сальдо конечное – остаток на 
                                                                                                             счёте на конец периода

Остаток на счёте на конец периода (С2) для ПАССИВНЫХ счетов 
определяется по формуле:

С2 = С1  +  Ок -  Од

Схема записей на пассивных счетах



Пример. 
Размер уставного капитала на начало 
периода составлял 800 000 рублей. В 
течение отчётного периода он был 
увеличен за счёт вкладов учредителей 
на 400 000 рублей. Одновременно с 
этим часть уставного капитала была 
направлена на увеличение резервного 
капитала 350 000 рублей. Необходимо 
определить размер уставного капитала 
на конец отчётного периода (С2).



Пример. Размер уставного капитала на начало периода 
составлял 800 000 рублей. В течение отчётного периода он был 
увеличен за счёт вкладов учредителей на 400 000 рублей. 
Одновременно с этим часть уставного капитала была направлена 
на увеличение резервного капитала 350 000 рублей. Необходимо 
определить размер уставного капитала на конец отчётного 
периода (С2).

Решение                                      
  

счёт № 80 «Уставный капитал»
                 Дебет                                                                                        Кредит
                                                                          С1 – 800 000,00

                 2) 350 000 ,00                                  1) 400 000,00
                 
                 Од = 350 000,00                              Ок = 400 000,00
                
                                                                          С2 = 800 000,00 + 400 000,00 – 350 000,00 = 
                                                                          850 000,00



Схема записей на активно-пассивных счетах

Номер и наименование активно - пассивного счёта
Дебет                                                                                                                                                   Кредит

        С1 – наличие дебиторской задолженности                    С1 – наличие кредиторской задолженности 
               на начало отчётного периода                                                на начало отчётного периода

         Увеличение дебиторской задолженности                     Уменьшение дебиторской задолженности
       Уменьшение кредиторской задолженности                   Увеличение кредиторской задолженности 
 
               Од – обороты по дебету – сумма                                      Ок – обороты по кредиту - сумма
             изменений остатка в результате                                         изменений остатка в результате 
                    хозяйственных фактов                                                            хозяйственных фактов
   
        С2 – наличие дебиторской задолженности                    С2 – наличие кредиторской задолженности 
                   на конец отчётного периода                                                на конец отчётного периода                                               

Остаток на счёте на конец периода (С2) для АКТИВНО-ПАССИВНЫХ счетов 
определяется по формуле в зависимости от того, какая задолженность имелась на счёте

на начало отчётного периода: 
Если на начало периода числилась дебиторская задолженность (С1 отражалось по дебету), то 

С2 будет рассчитываться по формуле активного счёта:  С2 = С1  +  Од  -  Ок
Если на начало периода числилась кредиторская задолженность (С1 отражалось по кредиту), то С2 будет 

рассчитываться по формуле пассивного счёта:  С2 = С1  +  Ок  -  Од



Пример. 
На начало отчётного периода в организации имеется 
задолженность перед подотчётным лицом в сумме 500 
рублей. В течение периода подотчётному лицу было 

выдано подотчётному лицу на хозяйственные расходы 11 
800 рублей. Работником были приобретены строительные 

материалы на сумму:
1 вариант – 14 500 рублей
2 вариант – 11 300 рублей
3 вариант – 9 300 рублей

  Необходимо определить состояние расчётов с 
подотчётными лицами в организации и характер 

задолженности на конец отчётного периода (С2) при 
различных ситуациях.



Решение 1 ситуации
На начало отчётного периода в организации имеется задолженность перед подотчётным лицом 
в сумме 500 рублей. В течение периода подотчётному лицу было выдано подотчётному лицу 

на хозяйственные расходы 11 800 рублей. Работником были приобретены строительные 
материалы на сумму 14 500 рублей. 

Необходимо определить состояние расчётов с подотчётными лицами в организации и характер 
задолженности на конец отчётного периода (С2).

Решение. Так как на начало периода в организации имеется кредиторская 
задолженность перед подотчётными лицами (наша организация должна), то 
счёт 71 «Расчёты с подотчётными лицами» в данной ситуации принимает 
характер пассивного счёта (С1 – по кредиту).  

 счёт № 71 «Расчёты с подотчётными лицами» (П)

              Дебет                                                                                   Кредит
                                                                          С1 – 500,00
                 1) 11 800 ,00                                    2) 14 500,00
                 
                 Од = 11 800,00                                Ок = 9 300,00
                                                                          С2 = 3 200,00

Таким образом, на конец отчётного периода образовалась кредиторская 
задолженность в сумме 3 200 рублей. 



Решение 2 ситуации
На начало отчётного периода в организации имеется задолженность перед подотчётным лицом 
в сумме 500 рублей. В течение периода подотчётному лицу было выдано подотчётному лицу 

на хозяйственные расходы 11 800 рублей. Работником были приобретены строительные 
материалы на сумму 11 300 рублей. 

Необходимо определить состояние расчётов с подотчётными лицами в организации и характер 
задолженности на конец отчётного периода (С2).

Решение. Так как на начало периода в организации имеется кредиторская 
задолженность перед подотчётными лицами (наша организация должна), то 
счёт 71 «Расчёты с подотчётными лицами» в данной ситуации принимает 
характер пассивного счёта (С1 – по кредиту).  

 счёт № 71 «Расчёты с подотчётными лицами» (П)

              Дебет                                                                                   Кредит
                                                                          С1 – 500,00
                 1) 11 800 ,00                                    2) 11 300,00
                 
                 Од = 11 800,00                               Ок = 11 300,00
                                                                         С2 = 0,00

Таким образом, на конец отчётного периода задолженность по отношению к 
подотчетному лицу полностью погашена. 



Решение 3 ситуации
На начало отчётного периода в организации имеется задолженность перед подотчётным лицом 
в сумме 500 рублей. В течение периода подотчётному лицу было выдано подотчётному лицу 

на хозяйственные расходы 11 800 рублей. Работником были приобретены строительные 
материалы на сумму 9 300 рублей. 

Необходимо определить состояние расчётов с подотчётными лицами в организации и характер 
задолженности на конец отчётного периода (С2).

Решение. Так как на начало периода в организации имеется кредиторская 
задолженность перед подотчётными лицами (наша организация должна), то 
счёт 71 «Расчёты с подотчётными лицами» в данной ситуации принимает 
характер пассивного счёта (С1 – по кредиту).  

 счёт № 71 «Расчёты с подотчётными лицами» (П)

              Дебет                                                                                   Кредит
                                                                          С1 – 500,00
                 1) 11 800 ,00                                    2) 9 300,00
                 
                 Од = 11 800,00                                Ок = 9 300,00
                С2 = 2 000,00

Таким образом, на конец отчётного периода образовалась дебиторская 
задолженность подотчётного лица в сумме 2 000 рублей. 



План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 
деятельности организации  утвержден Приказом Министерства 

финансов РФ от 31.10.2000г. №94н



Характеристика  счетов бухгалтерского учёта по отношению к 
бухгалтерскому балансу



Характеристика  счетов бухгалтерского учёта по отношению к 
бухгалтерскому балансу



Характеристика  счетов бухгалтерского учёта по отношению к 
бухгалтерскому балансу



Откройте счета бухгалтерского учёта, определите 
сальдо конечное.

I. На начало месяца стоимость транспортных средств, имеющихся 
в организации, составляет 650 000 рублей. В течение периода 
был получен автобус от поставщика на сумму 420 000 рублей, а 
также автомобиль от учредителя в качестве взноса в Уставный 
капитал – 150 000 рублей. Кроме того, в течение периода 
организация продала транспортное средство стоимостью 125 000 
рублей. 

II. Сумма задолженности организации перед поставщиками на 
начало периода составляет 35 000 рублей. Поставщикам было 
выдано из кассы 28 000 рублей. От поставщиков были получены: 
материалы – 18 000 рублей, основные средства – 280 000 
рублей. В конце периода было перечислено с расчётного счёта 
поставщикам 320 000 рублей. 

III. На начало периода на балансе организации числилась 
задолженность учредителей по вкладам в Уставный капитал в 
размере 14 000 рублей. В течение периода поступили от 
учредителя средства в качестве взноса в размере 12 000 рублей 
и были начислены дивиденды к выплате учредителям – 25 000 
рублей.



Виды счетов бухгалтерского учёта по способу 
группировки и обобщения информации



















Отразите в бухгалтерском учёте следующие 
хозяйственные факты

1) поступили денежные средства с расчётного счёта в кассу - 250 000 рублей;
2) перечислены денежные средства поставщикам за материалы с расчётного 
счёта - 25 000 рублей;
3) часть нераспределённой прибыли направлена в резервный капитал - 20 000 
рублей;
4) начислена заработная плата работникам вспомогательного производства - 
56 000 рублей;
5) выдана из кассы заработная плата работникам организации - 56 000 
рублей;
6) приобретена тара у поставщика - 16 000 рублей;
7) израсходованы материалы на нужды административно-управленческого 
персонала - 10 200 рублей;
8) готовая продукция выпущена из основного производства - 48 600 рублей;
9) выдано из кассы подотчётному лицу на приобретение канцелярских 
принадлежностей - 8 800 рублей;
10) перечислены с расчётного счёта налоги в бюджет - 46 200 рублей;
11) Получены средства на расчётный счёт от покупателя за готовую 
продукцию - 20 000 рублей;
12) зачислен на расчётный счёт долгосрочный кредит банка - 68 800 рублей;
13) приобретены материалы подотчётным лицом - 5 000 рублей;
14) израсходованы материалы при исправлении брака в производстве - 2 400 
рублей;
15) погашен с расчётного счёта краткосрочный кредит банка - 18 900 рублей;



Откройте счета бухгалтерского учета, оформите 
бухгалтерские записи, определите остатки по счетам на 

конец периода.
I. Остаток средств на расчётном счёте на начало месяца 
составлял 2 480 500 рублей.
В течение месяца были совершены следующие хозяйственные факты:

№ 
п/п Содержание хозяйственного факта Сумма, руб.

1 получены денежные средства на расчетный счет от 
покупателя за готовую продукцию 86 900

2 погашена с расчетного счета задолженность по налогам 
и сборам 12 700

3 перечислено с расчетного счета в Фонд обязательного 
медицинского страхования 1 400

4 зачислен на расчетный счет долгосрочный кредит банка 280 000

5 снято с расчетного счета в кассу для выдачи на 
хозяйственные расходы 16 200

6 перечислена с расчетного счета заработная плата 
работникам организации 75 200

7 перечислено поставщику в счет погашения 
задолженности за поставленные материалы 10 200

8 зачислена на расчетный счет арендная плата от 
арендатора 36 500

9 уплачены взносы в Пенсионный фонд 11 800

10 перечислены с расчетного счета средства работнику в 
виде займа 25 000



Откройте счета бухгалтерского учета, оформите 
бухгалтерские записи, определите остатки по счетам 

на конец периода.
II. На начало месяца организация имела задолженность перед 
поставщиком в размере 14 000 рублей.
В течение периода были совершены следующие хозяйственные факты:

№ 
п/п Содержание хозяйственного факта Сумма, 

руб.

1 выплачены из кассы денежные средства поставщику 8 900

2 получены по накладной тарные материалы от 
поставщика 70 000

3 отражен НДС поставщику за приобретенные материалы 12 600

4 приобретены у поставщика товары 95 000
5 отражен НДС поставщику за приобретенные товары 17 100

6 перечислено с расчетного счета поставщику за 
приобретенные товары 112 100

7 произведена оплата поставщику за материалы через 
подотчетное лицо 35 000



Откройте счета бухгалтерского учета, оформите 
бухгалтерские записи, определите остатки по счетам 

на конец периода.
III. На начало отчётного периода задолженность организации по 
заработной плате перед работниками составляла 17 200 рублей.
В течение периода были совершены следующие хозяйственные факты:

№ 
п/п Содержание хозяйственного факта

Сумма, 
р
у
б
.

1 начислена заработная плата работникам 
основного производства 78 000

2 начислена заработная плата работникам 
вспомогательного производства 45 600

3 начислена заработная плата административно-
управленческому персоналу 38 000

4 удержан из заработной платы налог на доходы 
физических лиц 18 300

5 удержано из заработной платы в счет 
возмещения материального ущерба 2 100

6 удержано из заработной платы в счет погашения 
займа, предоставленного работнику 3 600

7 выдана из кассы заработная плата работникам 96 200









Используя приведённую информацию об остатках по счетам и 
произведённых за отчётный месяц хозяйственных фактах, необходимо:
1) сформировать бухгалтерские записи: 
2) открыть счета бухгалтерского учёта; 
3) подсчитать обороты и вывести остатки по счетам на конец отчётного 
периода;
4) составить оборотную ведомость по синтетическим счетам за отчётный 
период.

№ п/п Остатки по счетам Сумма, руб.
1 Основные средства 950 400
2 Уставный капитал 1 445 000
3 Налог на добавленную стоимость 21 200
4 Затраты основного производства 163 600
5 Расчётный счёт 326 400
6 Готовая продукция 54 600
7 Материалы 144 500
8 Задолженность банку по краткосрочному кредиту 53 600
9 Касса 400
10 Задолженность поставщикам 12 400
11 Задолженность покупателей 28 900
12 Резервный капитал 40 000
13 Задолженность персоналу по оплате труда 19 000
14 Нераспределённая прибыль 121 000
15 Задолженность подотчетного лица 1 000



Хозяйственные факты за месяц

№ Содержание хозяйственного факта Сумма, 
руб.

1 Получено с расчётного счёта в кассу 18 000
2 Выдана из кассы заработная плата за прошлый месяц 18 000

3 Выдано из кассы под отчёт бухгалтеру Т.Е.Ивановой 200

4 Начислена заработная плата работникам основного 
производства 67 300

5 Поступили материалы от поставщиков 12 000

6 Израсходованы материалы на нужды основного 
производства 17 200

7 Поступило на расчётный счёт от покупателей в счёт 
погашения задолженности 16 000

8 Перечислено  с расчётного счёта поставщикам за 
материалы 12 400

9 Перечислено с расчётного счёта банку за пользование 
краткосрочным кредитом 10 000

10 Начислен НДС к уплате поставщику за поступившие 
материалы 2 160



Оборотно-сальдовая ведомость по синтетическим счетам за месяц

№ 
счёта

Наименование счёта
Сальдо на начало 

месяца
Обороты за месяц Сальдо на конец месяца

Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит
01 Основные средства 950 400,00  0,00 0,00 950 400,00  
10 Материалы 144 500,00  12 000,00 17 200,00 139 300,00  

19 
НДС по приобретенным 

ценностям
21 200,00  2 160,00 0,00 23 360,00  

20 Основное производство 163 600,00  84 500,00 0,00 248 100,00  
43 Готовая продукция 54 600,00  0,00 0,00 54 600,00  
50 Касса 400,00  18 000,00 18 200,00 200,00  
51 Расчетные счета 326 400,00  16 000,00 40 400,00 302 000,00  
 60 Расчеты с поставщиками  12 400,00 12 400,00 14 160,00  14 160,00
62 Расчеты с покупателями 28 900,00  0,00 16 000,00 12 900,00  

66
Задолженность по 

краткосрочному кредиту
 53 600,00 10 000,00 0,00  43 600,00

70
Расчеты с персоналом по 

оплате труда
 19 000,00 18 000,00 67 300,00  68 300,00

71
Расчеты с подотчетными 

лицами
1 000,00  200,00 0,00 1 200,00  

80 Уставный капитал  1 445 000,00 0,00 0,00  1 445 000,00
82 Резервный капитал  40 000,00 0,00 0,00  40 000,00

84
Нераспределенная 

прибыль
 121 000,00 0,00 0,00  121 000,00

 ИТОГО 1 691 000,00 1 691 000,00 173 260,00 173 260,00 1 732 060,00
14 732 060,0

0


